

大江东去，洞庭风来，正是江南好时节。2018年4月25日，习近平总书记来到湖南岳阳，考察位于长江沿岸的君山华龙码头，嘱咐大家“继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水”。

7年来，岳阳市君山区始终牢记“守护好一江碧水”殷殷嘱托，锚定“三高四新”美好蓝图，坚持岳阳市委“1376”总体思路，深入实施“1236”工作思路，全面推进“农文旅体”大融合，坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。

潮涌长江千帆竞，绿染华龙万象新。君山区委书记雷欣介绍，君山区借第四届湖南旅游发展大会的东风，主动融入长江经济带绿色发展示范区建设，统筹推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展，不断擦亮“江豚的微笑”“麋鹿的倩影”“候鸟的欢歌”生态名片，持续推进经济社会全面绿色转型，在建设精致君山上迈出铿锵步伐。

一幅碧水蓝天、欣欣向荣的新时代画卷，正在君山大地徐徐展开。

梦里君山景更新

——岳阳市君山区“守护好一江碧水”这7年

徐典波 阎皓



铺展生态优先新画卷

最美人间四月天。

君山区华龙码头回水湾，露出一抹标志性的月牙儿，碧波荡漾，风光旖旎。

绿岸旁，浅草将将没过脚踝，微风拂过人余高的芦苇荡，带起阵阵窸窣；江面上，江豚不时鱼跃而起，水花点落在低飞的候鸟群，啼鸣清脆悦耳。

江豚吹浪立，沙鸟得鱼闲。

“成群结队的江豚跃出水面，夕阳洒落在江面上，波光粼粼。”回忆起第一天到华龙码头工作的情景，巡护员周辉军神色激动，比手划脚地形容。周辉军说，曾经的华龙码头是一个沙石采集码头，采砂场机器轰鸣，肆意排污，候鸟和水生动物都不见了踪影，哪里想到如今还能恢复这水清岸绿的一幕。

7年来，君山区依法取缔华龙码头等区域内长江和洞庭湖沿线非法码头39个，清理欧美黑杨36000余亩，完成岸线复绿20余万平方米，种植防浪、护堤林8000余亩，累计修复湿地生态近9万亩，华龙码头涅槃蝶变。

“这里有露营基地、体育公园、科普馆，离我们家也不远，周末经常带孩子来江豚湾休闲。”黄女士一家都在岳阳工作生活，他们口中的华龙码头有了一个更贴切的名字——江豚湾。

君山区所在的长江、东洞庭湖生态持续向好，实现了人与自然的和谐共生。2024年底，江豚数量回升至160余头，其中常驻华龙码头的有

40头；东洞庭湖野生麋鹿种群数量发展到280多头，成为我国最大的自然野化麋鹿种群；洞庭湖区域监测到鸟类数量45.85万只，创历史同期最高纪录，被称为“鸟中大熊猫”的中华秋沙鸭也频频现身，实现了人与自然的和谐共生。

绿水青山就是金山银山。

“欢迎大家来到我的直播间，今天给大家带来的这一款是我们自己加工制作的风干草鱼，通过我妈妈的老手艺制作出来的鱼块特别香。”在君山区钱粮湖镇六门闸社区生态渔村，熊玉兰风干鱼店总经理刘静正在直播带货，在抖音平台，她拥有近十万粉丝。

“现在行情好的时候，一天的收入能抵得上过去捕鱼时大半年呢！”作为一名通过网络走红的“新渔人”，刘静曾跟随父母在水上飘，撒网捕鱼，以船为家；现在上岸了，自家自产自售风干鱼，父母跟随她在网上卖鱼。

君山区全面打好“十年禁渔”攻坚战，扎实做好渔民退捕上岸、转型转产工作，实现了由“捕鱼人”向“护鱼人”“晒鱼人”“产业人”的华丽转身。

目前，在君山当地经营风干鱼加工的工厂共有45家。2024年，六门闸生产的鲫鱼、刁子鱼、翘白、桂花鱼、鳡鱼等各种风干鱼产量超3000吨，产值超2亿元，带动当地近千人就业。

一江碧水，铺展生态优先新画卷，成为君山融入长江经济带高质量发展的生动答卷。

打开绿色发展新图景

4月6日，2025岳阳马拉松赛在江豚湾“守护好一江碧水”展陈馆鸣枪开赛。

来自美国、英国、日本、肯尼亚、安道尔、墨西哥等国家的16名外籍友人和全国各地的2万余名跑者参与，以山水为证，将大江大湖的秀丽壮美化作全民健身的澎湃热潮。

一场马拉松，点亮一座城。

从单日赛事到多日停留，马拉松效应持续发酵，让君山成为小长假的“顶流目的地”。

体育+旅游，双向奔赴。这种文化共振直

接拉动文旅消费——

数据显示，赛事直接拉动旅游总收入增长12%，特色农产品销售额同比增长42%，酒店爆满创造2225万元客房收入，餐饮行业总体营收达2600万元，印证了“文化赋能消费”的君山实践。

这条全国首条串联长江与洞庭湖的“最美江湖岸线”——是生态治理的立体展窗，更是文旅经济的动力主轴。君山区正持续探索体育+、文化+、生态+的融合路径，让每一次奔跑都成为城市营销的契机，让每一处风景都焕发经济活力。

以赛为媒促产城融合，君山区旅体联动点燃全域旅游发展“新引擎”。

构建“一主一特”，迎接旅发盛会！

君山区把文旅作为特色产业，积极抢抓湖南省第四届旅发大会契机，紧扣“生态风”主题，构建“3+7+5”总体布局，加快推进“农文旅体”融合发展，高标准建设好江豚救助科普基地、麋鹿苑提质升级、鸟语林旅居集散地暨现代水产融合发展示范园、“君山·1959”改造等项目，协同发展农业观光游、乡村休闲游、户外露营游等文旅业态，吸引更多游客体验“打卡”。

“守护好一江碧水”展陈馆入选“省科普教育基地”，虹宇康年君山康养园入选省五星级乡村旅游区，全区首个标志性商业综合体君宁城市广场开业，濠河国际垂钓中心、采桑湖观鸟民宿等一批高端旅游、民宿旅游综合体正式运营。

春有花海翻金浪、夏有荷韵满洞庭、秋有湿地候鸟舞、冬有芦苇映斜阳，四季皆景的生态经济新模式已然成型。

3月17日，2025湖南油菜花节在君山区良心堡镇金色花海盛大启幕。作为主会场，君山区油菜花海引来游人如织。大家三五成群，赏美景，品美食，看农业科技展，惬意自得。

作为长江经济带生态明珠，君山区深耕“油菜+旅游”模式十二载，交出亮眼成绩单：良

心堡镇连片花海超5万亩，田间创意景观达120亩，2024年良心堡镇油菜籽年产量、产值分别稳定在650万公斤、3500万元以上。

君山区立足资源禀赋，加快绿色发展，推进“农文旅体”深度融合，把潜力变成实力，把优势变成胜势，走出一条生态文明建设与高质量发展互促共赢的新路子。

作为全国首个“江豚IP”湿地科普互动体验项目，“微笑绿洲”包含长江江豚科普观测通道和“笑笑豚”生态营地，吸引了大量市区游客周末前来体验游玩。

“不管是之前建成的体育公园，还是今年兴起的微笑绿洲，君山成为了我向往的地方。”马博是君山人，在岳阳工作多年，每天上下班往返洞庭湖大桥，亲眼见证了君山文旅事业的华丽蝶变。如今，他不但周末常常带着家人来休闲露营，还向身边的朋友同事大力推荐君山好吃、好看、好玩的地方。

2024年，君山区共接待游客195.24万人次，同比增长20.96%，实现旅游收入19.68亿元，同比增长22%，文旅产业成为助力君山经济社会高质量发展的强劲动力。

⑤ 岳阳马拉松。

⑥ 最美夕阳红。

⑦ 君山风干鱼香飘全国。

本版图片除署名外均由君山区委宣传部提供



构建共富共赢新格局

今年初，中国人民财产保险股份有限公司岳阳市分公司开出首笔淡水湿地碳汇价值保险保单，保险金额为92万元，为东洞庭湖国际重要湿地保护区内的8744亩湿地植被提供风险保障。

点“碳”成金！

君山区湿地碳汇项目是全国首个达到国标标准挂牌公示的淡水湿地修复项目，每年可产生约11500吨碳汇量，持续40年，预计交易额可达4600万元左右。

拥洞庭、濒长江，君山区湿地面积占全区国土总面积近四成，“守护好一江碧水”责任重大。该区统筹推进湿地碳汇规划、政策制定与建设，鼓励引导国有资本与民营资本参与碳汇建设，构建“政府主导、部门协同、社会参与”碳汇开发格局，协同推进生态环境高水平保护、经济高质量发展和人民生活高品质提升。

随着湿地碳汇研究中心挂牌成立，淡水湿地修复碳汇项目入选2024绿光ESG典范案例，君山区产业聚“绿”成链，发展质量齐升。

加快构建新发展格局，君山区加快湿地碳汇项目开发利用，积极融入长江经济带、洞庭湖生态经济区发展，加快构建“1+2+N”现代化产业体系，现代农业、文旅体融合、港口物流等优势特色产业集聚成势。

君山区把现代农业和绿色食品加工业作为主导产业，加快建设国家农业绿色发展先行区，全年累计建成高标准农田4万亩、设施大棚21万平方米，引导区内企业和特色农产品应用“君品君山”品牌，做大做强风干鱼、小龙虾、食用菌、芥菜、粮食、黄茶、湘莲等农产品加工工业，入选省级现代农业产业园项目建设名单。

大力发展设施渔业、智慧渔业，君山区绿色渔业循环发展试点项目顺利建成，现代渔业全产业链开发与利用项目入选省“数字新基建”100个标志性项目。

2024年，君山区实施招商引资“1490”工程，新签约项目84个，总投资80.23亿元，屋顶光伏项目一期发电超1000万千瓦时，万雨健康食用菌产业园二期、吉兴生物等一批新兴绿色产业项目即将竣工投产，产业开发区成功创建全省碳达峰试点园区。

生态好起来，环境美起来，民生福祉更有质感。君山区坚持以人民生活品质更好为目标，扎实办好民生实事。

生态改善造就了宜居君山，“康养之城”乘风而起。君山区聚焦养老服务供给侧结构性改革，不断健全政策保障体系，持续增加养老服务供给，推动康养产业发展，加快推进养老服务质提升。

“离开敬老院，起初担心住不习惯，这儿环境好，老人放心。”向柏轩在君山区良心堡镇敬老院居住了7年，去年年底，他乔迁“新居”，搬至区社会福利院。舒适的居住环境，暖心贴心的服务，让向柏轩对“新家”十分满意。

通过铺好“上岸路”、织好“保障网”、打好“组合拳”等措施，君山区推动渔民居住有定所、生活有保障、转业有路径。目前，该区565户1091名渔民全部上岸，具备正常劳动能力且有就业意愿的退捕渔民及家庭成员100%转产就业。

君山客运站建成运营，通客车率达100%；创建“1+5+N”校联体模式，十六中获评省级新优质学校；市中医医院与区人民医院结成紧密型医联体，建设中医智能云平台系统；完成特殊困难家庭适老化改造；建设城区供水一体化和乡镇中心水厂主体工程；搭建智慧城市“全域综合视频感知网”平台；创新开展村民导村晚活动；举办九重阳登高节、“乡村振兴杯”篮球赛等系列节赛……一系列民生实事让群众可感可知。

君山区委副书记、区长陈森介绍，君山正进一步全面深化改革，高标准编制“十五五”规划，持之以恒抓好项目建设、产业提质、改革创新、城乡统筹、生态环境、民生改善和风险防控等各项工作，奋力谱写君山高质量发展新篇章。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞渡，共富共赢。

25万君山儿女咬定目标、砥砺前进，在江湖之间书写新时代君山答卷，是对习近平总书记殷殷嘱托最好的践行。

在新的征程上，“精致君山”正锚定实现“三高四新”美好蓝图，围绕奋力开创中国式现代化“七个岳阳”新局面，朝着谱写中国式现代化君山新篇章的宏伟目标昂首向前！